ЭКОНОМИКА

УДК 332.14 *В.В. Прохоров*

DOI: 10.36718/2500-1825-2020-4-3-14

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕХАНИЗМОВ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ

V.V. Prokhorov

USE OF PUBLIC-PRIVATE PARTNERSHIP MECHANISMS IN THE IMPLEMENTATION OF ENVIRONMENTAL PROJECTS

Постоянный рост углесодержащих газов в атмосфере все сильней сказывается на качестве жизни населения планеты, вызывая нарушение системы теплообмена атмосферы, которое приводит к ускорению таяния льдов в Арктике, Антарктиде и вечной мерзлоте на материках. Это способствует повышению уровня воды в Мировом океане, росту количества техногенных аварий и катастроф, как национального, так и мирового масштаба. Поэтому мировое сообщество стало уделять более серьезное внимание решению экологических проблем на планете. В Российской Федерации и за рубежом принимаются различного рода программы, связанные с декарбонизацией национальных экономик, на основе широкого использования механизмов государственно-частного партнерства. В ходе исследования, на основе системного подхода, был проведен анализ практики и перспектив применения механизмов государственно-частного партнерства по решению экологических проблем в рамках федерального проекта «Внедрение наилучших доступных технологий», который входит в национальный проект «Экология». Выявлены ограничения по использованию механизмов государственно-частного партнерства, как в целом в национальном проекте «Экология», так и в федеральном проекте «Внедрение наилучших доступных технологий» в частности. Рассмотрен один из механизмов государственно-частного партнерства, который основан на выпуске специальных «зеленых» облигаций, как в Российской Федерации, так и за рубежом. Изучен опыт использования эмиссий «зеленых» облигаций по финансированию экологических проектов в странах Европейского союза. Изучен Стандарт зеленых облигаций Европейского союза (EU Green Bond Standard), предложенный Международной ассоциацией рынка капитала (ІСМА). Рассмотрены ограничения по использованию зеленых облигаций в Европейском союзе. Предложено для решения экологических проблем в Красноярском крае создать специализированную финансовую организацию, которая будет проводить выпуски «зеленых» облигаций для финансирования проектов, связанных с решением экологических проблем в регионе.

Ключевые слова: государственно-частное партнерство, наиболее доступные технологии, «зеленые» облигации, специализированная финансовая организация.

Constant growth of carbon-containing gases in the atmosphere is increasingly affecting the quality of life of the world's population, causing the disruption of the heat exchange system of the atmosphere, leading to accelerated melting of ice in the Arctic, Antarctica and permafrost on the continents. It leads to the increase in the water level in the World Ocean, to the growth of the number of technogenic accidents and accidents, both national, and the world scale. Therefore, the world community starts paying more serious attention to solving environmental problems on the planet. In the Russian Federation and abroad, various programs related to the decarbonization of national economies are being adopted, based on widespread use of public-private partnership mechanisms. In the course of the study, on the basis of systematic approach, the analysis of the practice and prospects of using public-private partnership mechanisms to solve environmental problems is carried out within the framework of the federal project "Implementing the best available technologies", which is a part of national project "Ecology". The limitations on the use of public-private partnership mechanisms are identified, both in general in the national project "Ecology" and in the federal project "Introduction of the best available technologies" in particular. One of the mechanisms of public-private partnership, which is based on the issue of special «green» bonds, both in the Russian Federation and abroad, is considered. The experience of using "green" bond issues to finance environmental projects in the European Union countries was studied. The European Union Green Bond Standard (EU Green Bond Standard) proposed by the International Capital Market Association (ICMA) has been studied. The restrictions on the use of green bonds in the European Union are considered. It is proposed to create a specialized financial organization for solving environmental problems in Krasnoyarsk Territory, which will issue "green" bonds to finance the projects related to solving environmental problems in the region.

Keywords: public-private partnership, the most affordable technologies, "green" bonds, specialized financial organization.



В последнее время в мире все большую силу набирают процессы, связанные с решением экологических проблем на планете. И не случайно в 2015 году Организацией Объединенных Наций была принята резолюция «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Значительная часть целей и задач, поставленных в данном документе, была связана с решением именно экологических проблем. Для их решения государствам — членам ООН было предложено разработать собственные долгосрочные экологические программы [1].

По их разработке наиболее далеко продвинулся Европейский союз (ЕС). Именно там в проекте «Европейского зеленого соглашения» (2019 год) было заявлено, что к 2050 году на ее территория будет достигнут так называемый нулевой уровень загрязнений окружающей среды за счет использования возобновляемых источников энергии (ВИЭ) и водорода. На реализацию этих целей и задач предлагается организовать ежегодное финансирование в размере от 0,3 до 0,6 трлн евро [2].

В России для реализации задач, поставленных в резолюции ООН, также был принят ряд программных нормативных документов, в том числе «Стратегия экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» (утверждена в 2017 году), национальный проект «Экология», включивший в себя 11 федеральных проектов (2018 год), и другие. Одним из последних таких документов, принятых в Российской Федерации, стало Распоряжение Правительства об утверждении «Плана мероприятий по «Развитию водородной энергетики в Российской Федерации до 2024 года» и Указ Президента «О сокращении выбросов парниковых газов». Первый из них стал своеобразным ответом на принятие в августе 2020 года «Водородной стратегии ЕС», а второй – установил снижение уровня выбросов парниковых газов к 2030 году до 70 % от уровня 1990 года [3].

В целом во всех нормативных экологических документах заявляется о необходимости развивать ресурсоэффективную низкоуглеродную экономику. В то же время в них предусматривается и решение конкретных экологических проблем. В частности, Красноярск попал в список городов, в которых в рамках федерального проекта «Чистый воздух» (входит в национальный проект «Экология») необходимо проводить мероприятия по снижению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу [4].

Конечно, возможности Российской Федерации по сравнению с ЕС не такие большие, но все же в национальном проекте «Экология» был заложен общий объем бюджета в размере 4,041 трлн рублей. С одной стороны, может показаться, что это значительная сумма в рамках нашего государства. Но, с другой стороны, если посмотреть структуру финансирования данного национального проекта, то выясняется, что государственные вложения не такие уж значительные. В НП «Экология» доля внебюджетных источников составляет 79,3 %. Из этого видно, что Рос-

сийское государство при решении экологических проблем предлагает использовать механизмы государственно-частного партнерства (ГЧП) [4].

Проведенный анализ национального проекта «Экология» с точки зрения возможного использования различных механизмов государственно-частного партнерства позволил сделать вывод, что их перечень в данном проекте достаточно минимален. В частности, только в федеральном проекте «Внедрение наилучших доступных технологий» (ФП «Внедрение наилучших доступных технологий»), входящем в данный национальный проект, имеется только один достаточно хорошо прописанный механизм государственно-частного партнерства.

Он заключается в субсидировании купонных выплат по облигациям предприятий, но с определенными ограничениями, смысл которых в том, что государство может возмещать эмитенту корпоративных облигаций часть затрат при выплате процентного (купонного) дохода только в случае, если привлекаемые предприятием средства займа пойдут на решение экологических проблем путем внедрения новых технологий по производству продукции, оказания услуг, проведения работ на основе современных достижений науки и техники, получивших название «Наилучшие доступные технологии» (НДТ). Их определение было дано еще в ФЗ «Об охране окружающей среды», а в Постановлении Правительства РФ от 23 декабря 2014 г. № 1458 был дан порядок, как определять данную технологию на практике [5, 6].

Это, в свою очередь, позволило сформировать общий список НДТ, который подпадает под действие ФП «Внедрение наилучших доступных технологий». Каждая из них описана в информационно-технических справочниках «Наилучшие доступные технологии» (ИТС НДТ), утвержденных Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии. В настоящее время в стране утвержден 51 информационно-технический справочник «Наилучшие доступные технологии». При этом их перечень периодически пересматривается в случае появления новых доступных для предприятий технологий.

Следует отметить, что в рамках ФП «Внедрение наилучших доступных технологий» размер субсидии не может превышать величину, определенную исходя из 70 % базового индикатора, определяемого в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 20 июля 2016 г. № 702 или, 90 % базового индикатора, установленного Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 2015 г. № 719. При этом общий размер субсидирования купонных выплат в ФП «Внедрение наилучших доступных технологий» на период с 2019 по 2024 год составляет 27,4 млрд рублей [7, 8].

Необходимо отметить, что данное субсидирование фактически имеет определенную схожесть с механизмом предэкспортного финансирования, уже применяемого в Российской Федерации. Там субсидирова-

ние получали облигационные выпуски, за счет которых реализуются проекты, направленные на организацию производства продукции для последующего экспорта за пределы страны, при условии, что они включены в перечень комплексных инвестиционных проектов по приоритетным направлениям гражданской промышленности Министерства промышленности и торговли Российской Федерации.

Следует отметить, что в целом использование механизма по возмещению процентных выплат по облигациям, выпущенным в рамках ФП «Внедрение наилучших доступных технологий», имеет один недостаток. Его применение ограничено списком технологий, указанных в информационно-технических справочниках «Наилучшие доступные технологии», что не делает данный механизм ГЧП массовым.

Так, например, в лесном комплексе в данные ИТС НДТ входят только технологии по производству целлюлозы, древесной массы, бумаги, картона. В результате вне его оказался ряд перспективных технологий по решению экологических проблем путем переработки отходов лесного комплекса в готовый продукт, в том числе по производству жидкого и твердого биотоплива, кормовых дрожжей, саморазлагающихся упаковочных материалов, производству синтетических нитей и тканей из них и т.д.

Эти и другие недочеты уже приводят к тому, что «пробуксовывает» не только ФП «Внедрение наилучших доступных технологий», но и в целом НП «Экология». В 2019 году в рамках НП «Экология» было освоено всего 66,3 % годового бюджета. В 2020 году данный показатель, по всей видимости, будет еще меньшим. Все это приводит к тому, что российское правительство будет секвестиовать затраты по федеральным проектам, входящим в национальный проект «Экология». В частности, уже сейчас предлагается из бюджета ФП «Внедрение наилучших доступных технологий» изъять до 3 млрд рублей и перечислить их в резервный фонд правительства [9, 10].

Необходимо отметить, что НДТ не является чисто российским изобретением, данный термин был введен в оборот Директивой Совета Европейского союза 96/61/ЕС от 24 сентября 1996 г. «О комплексном предотвращении и контроле загрязнений». В ней были определены виды экологически опасной производственной деятельности, на которые она распространялась, в том числе: энергетические отрасли промышленности; производство и обработка металлов; обработка минерального сырья; химическая промышленность; управление отходами; иные виды производственной деятельности (целлюлозно-бумажное производство, первичная обработка и крашение волокон (тканей), дубление кожевенного сырья, скотобойни и т.д.). Надо сказать, что фактически российские НДТ полностью дублируют технологии, указанные в данной и последующих директивах ЕС [11].

Но именно НДТ дали основной импульс к появлению на европейском финансовом рынке специальных облигаций, которые целевым образом начали использоваться для финансирования экологических проектов. Данные долговые ценные бумаги получили название «зеленых» облигаций («green» bonds — GB). Название «зеленых» облигаций прижилось и в Российской Федерации, в том числе и в обороте в рамках ФП «Внедрение наилучших доступных технологий».

Первая эмиссия GB объемом в 600 млн евро состоялась в 2007 году. Ее осуществил Европейский инвестиционный банк, который, как известно, является международной финансовой организацией, созданной в рамках ЕС для территориального и отраслевого развития. За счет GB данной финансовой организацией были выданы кредиты, связанные с реализацией ряда экологических проектов. В течение последующих десяти лет совокупный объем выпуска GB в ЕС вырос до 122 млрд евро, а количество эмитентов до 145 компаний и банков [12].

Следует сказать, что GB являются обычными облигациями, выпущенными на основе принципов «зеленых» облигаций (Green Bonds Principles – GBP). Согласно GBP, финансовые ресурсы, полученные от выпуска «зеленых» облигаций, могут расходоваться только на проекты направленных на решение экологических и социальных проблем. При этом в категорию GB относят не только корпоративные облигации, в том числе и коммерческих банков, но и государственные и муниципальные долговые ценные бумаги, а также облигации международных финансовых организаций.

В настоящее время данный сегмент финансового рынка развивается как в методологическом, так и в количественном выражении. Так, в апреле 2020 года на основе GBP Международная ассоциация рынка капитала (ICMA) был предложен проект Стандарта «зеленых» облигаций Европейского союза (EU Green Bond Standard). Данный Стандарт является добровольным, и его можно использовать и вне EC. Он состоит из следующих элементов: средства, полученные от размещения облигаций, могут быть использованы для финансирования только экологических проектов, отвечающих устойчивому развитию EC (в соответствии с EU Taxonomy For Sustainable Activities); цели выпуска GB должны соответствовать политике «зеленого» финансирования эмитента; должна иметься полная прозрачность по отчетности о целевом расходовании средств, оценка стороннего верификатора (аудитора) о соответствии облигационного займа GBP.

В количественном выражении имеется также явный прогресс. В частности, на середину декабря 2020 года, по различным оценкам, мировой объем выпуска «зеленых» облигаций составил 1,002 трлн долларов США. Фактически среднегодовой темп роста эмиссий GB достиг 95 %. В настоящее время лидером по выпуску «зеленых» облигаций является Китай (он только в 2015 году впервые выпустил данные долговые

ценные бумаги). Но уже к концу 2018 года его доля на мировом рынке GB составила 55%, а доля EC -26% [12].

В целом же за счет GB нельзя финансировать проекты по добыче энергетических полезных ископаемых (угля, нефти, природного газа, горючих сланцев и т.д.), то есть проектов, которые не связаны с декарбонизацией экономики. Приоритетом при использовании GB являются проекты, в том числе связанные с возобновляемыми источниками энергии; снижением выбросов и отходов; улучшением биоразнообразия, почвы, менеджмента и инфраструктуры водных ресурсов; развитием низкоуглеродного транспорта; борьбой с изменением климата и т.д.

В Российской Федерации также имеется практика выпуска «зеленых» облигаций. Согласно данным известной аудиторско-консалтинговой компании «Ernst & Young» (она является одним из верификаторов по GB), первый выпуск «зеленых» облигаций в России состоялся в декабре 2018 года, когда ООО «Ресурсосбережение ХМАО» в рамках концессионного соглашения произвела эмиссию долговых ценных бумаг на общую сумму в 1,1 млрд рублей для создания и эксплуатации систем обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) в муниципальном образовании Югра, расположенном в Ханты-Мансийском автономном округе. В систему обращения ТКО, согласно концессионному соглашению, вошел ряд объектов, в том числе: сортировочный завод (разделение для вторичного использования пластика, картона, древесины и железа); захоронение отходов, не подлежащих утилизации; радиоактивный контроль; сбор и фильтрация биогазов, возникающих в процессе разложения различного рода отходов [13].

В свою очередь, российский верификатор GB AO «Рейтинговое агентство «Эксперт PA» в июле 2020 года отнес к категории «зеленых» облигаций эмиссию долговых ценных бумаг ООО «Транспортная концессионная компания», которая была проведена еще в сентябре 2016 года, и присоединил ее по статусу к четырем более поздним GB, выпущенным данным предприятием. Денежные средства, полученные в результате пяти эмиссий «зеленых» облигаций общества на общую сумму 11,91 млрд рублей, пошли на финансирование концессионного проекта по развитию трамвайной сети в Санкт-Петербурге [14].

В целом же, согласно данным специализированной экспертноаналитической платформы «Инфраструктура и финансы устойчивого развития» на 28 декабря 2020 года, в Российской Федерации шесть эмитентов провели 16 эмиссий GB на общую сумму 186 млрд рублей. При этом только в 2020 году пять российских эмитентов провели 12 выпусков GB на общую сумму 140 млрд рублей, в том числе «зеленых» облигаций на общую сумму 100 млрд рублей, выпущенных ОАО «Российские железные дороги» [15].

Необходимо отметить, что российские «зеленые» облигации обращаются как на биржевом, так и вне биржевого рынка ценных бумаг. На 31 декабря 2020 года листинг на Московской бирже прошли 10 выпусков GB четырех эмитентов на общую сумму 18,35 млрд рублей. Они учитываются в секторе устойчивого развития биржи наряду с облигациями, выпущенными для финансирования социально значимых проектов, которые получили название «социальных» облигаций [16].

В Красноярском крае возможно использование «зеленых» облигаций для решения собственных экологических проблем. Не является секретом тот факт, что еще в 2015 году в ПАО «Норильский никель» обсуждалась возможность выпуска GB для финансирования проекта по снижению выбросов вредных веществ в атмосферу. Вновь к выпуску «зеленых» облигаций данная корпорация возвращалась в 2020 году, когда для ликвидации последствий разгерметизации емкости с дизельным топливом возникла необходимость в денежных ресурсах. Кроме того, в крае обсуждалась возможность выпуска GB предприятиями лесного комплекса для финансирования проектов по переработке отходов деревообработки и т.д.

Но все вышеприведенные примеры являются в принципе частными случаями в общей практике. Здесь необходим более комплексный подход по решению экологических проблем на территории Красноярского края за счет выпуска «зеленых» облигаций. Одним из таких подходов является создание специализированной финансовой организации, действующей на основе ФЗ «О рынке ценных бумаг». Именно через нее может быть организован выпуск GB для последующего финансирования региональных экологических проектов на коммерческой основе. Все это позволит эффективно решать не только экологические проблемы на территории макрорегиона, но и проблемы по развитию в целом предпринимательства в регионе, в том числе связанного с переработкой отходов, и т.д.

Литература

- 1. Центр содействия международной защиты: официальный портал. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 25 сентября 2015 года. URL: https://undocs.org/ru/A/RES/70/1 (дата обращения: 20.12.2020).
- 2. Центр компетенций по взаимодействию с международными организациями Высшей Школы Экономики: официальный портал. Финансирование зеленого перехода: инвестиционный план «Зеленый пакт для Европы» и механизм справедливого перехода. URL: https://globalcentre.hse.ru/news/333142452.html (дата обращения: 26.12.2020).
- 3. О сокращении выбросов парниковых газов: Указ Президента РФ от 4 ноября 2020 г. № 666 // Информационно-правовой портал «Га-

- рант.py». URL: https:// www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74756623/ (дата обращения: 26.12.2020).
- 4. Правительство Российской Федерации: официальный портал. Паспорт национального проекта «Экология». URL: http://static. government.ru/media/files/pgU5Ccz2iVew3Aoel5vDGSBjbDn4t7FI.pdf (дата обращения: 24.12.2020).
- 5. Об охране окружающей среды: Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ // СПС Консультант Плюс. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34823 // (дата обращения: 25.12.2020).
- 6. Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии: официальный портал. Постановление Правительства РФ от 23 декабря 2014 г. № 1458 «О порядке определения технологии в качестве наилучшей доступной технологии, а также разработки, актуализации и опубликования информационно-технических справочников по наилучшим доступным технологиям». URL: http://www.standard.gost.ru/wps/wcm/connect/18b7d48o4845dod4ae 32fe56779c92ad/Post_Prav_23.12.2014_1458.pdf?MOD=AJPERES// (дата обращения: 20.12.2020).
- 7. Правительство Российской Федерации: официальный портал. Постановление Правительства Российской Федерации от 20 июля 2016 г. № 702 «О применении базовых индикаторов при расчете параметров субсидирования процентной ставки за счет средств федерального бюджета по кредитам, облигационным займам и (или) договорам лизинга в зависимости от сроков кредитования, а также определении предельного уровня конечной ставки кредитования, при превышении которого субсидирование процентной ставки не осуществляется». URL: http://government.ru/docs/all/107763/ (дата обращения: 18.12.2020).
- 8. О подтверждении производства промышленной продукции на территории Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 17 июля 2015 г. № 719 (с изменениями и дополнениями) // Информационно-правовой портал «Гарант.ру». URL: https://base.garant.ru/71139412/ (дата обращения: 21.12.2020).
- 9. *Дмитрий Кокко*. На «чистом воздухе» много не попилишь: в Кремле отказываются от защиты природы? Свободная пресса. URL: https://svpressa.ru/society/article/269286/ (дата обращения: 26.12.2020).
- 10. *Прохоров В.В., Аникина Ю.А*. Инструменты стимулирования развития регионального промышленного кластера по переработке отходов лесного комплекса. РИСК // Ресурсы, Информация, Снабжение, Конкуренция. 2020, №4. С. 67–73.
- 11. Наилучшие доступные технологии. Предотвращение и контроль промышленного загрязнения. Этап 2: Подходы к определению наилучших доступных технологий (НДТ) в странах мира: пер. с

- англ. / Управление по окружающей среде, здоровью и безопасности Дирекции по окружающей среде ОЭСР. М., 2018.
- 12. Глобальный рынок «зеленых» облигаций достиг отметки \$1 трлн за 13 лет. Информационное агентство ИНФРАГРИН. URL: https://infragreen.ru/news/globalnyj-rynok-zelenyx-obligaczij-dostig-otmetki-1-trln-za-13-let.html / (дата обращения: 26.12.2020).
- 13. Приемская Евгения. Чистые деньги: помогут ли «зеленые» облигации решить экологические проблемы страны. Известия. URL: https:///iz.ru/827703/evgeniia-priemskaia/chistye-dengi-pomogut-lizelenye-obligatcii-reshit-ekologicheskie-problemy-strany (дата обращения: 25.12.2020).
- 14. «Зеленые» облигации Транспортной концессионной компании включены в сектор устойчивого развития на Московской бирже // Официальный сайт Транспортной концессионной компании. URL: https:// tkk-lrt.ru /zelenye-obligacii-transportnoj-koncessionnoj-kompanii-vklyucheny-v-sektor-ustojchivogo-razvitiya-na-moskovskoj-birzhe//(дата обращения: 25.12.2020).
- 15. Доклад о развитии рынка «зеленых» финансов в России по итогам 2020 года. URL: https:// infragreen.ru/news/platforma-infragreen-publikuet-doklad-o-razvitii-rynka-zelenyx-finansov-v-rossii-po-itogam-2020-goda.html (дата обращения: 06.01.2021).
- 16. Московская биржа. URL: https:// www.moex.com/s3019 (дата обращения: 25.12.2020).

Literatura

- 1. Centr sodejstviya mezhdunarodnoj zaschity: oficial'nyj portal. Rezolyuciya, prinyataya General'noj Assambleej 25 sentyabrya 2015 goda. URL: https://undocs.org/ru/A/RES/70/1 (data obrascheniya: 20.12.2020).
- 2. Centr kompetencij po vzaimodejstviyu s mezhdunarodnymi organizaciyami Vysshej SHkoly Ekonomiki: oficial'nyj portal. Finansirovanie zelenogo perekhoda: investicionnyj plan «Zelenyj pakt dlya Evropy» i mekhanizm spravedlivogo perekhoda. URL: https://globalcentre.hse.ru/news/333142452.html (data obrascheniya: 26.12.2020).
- 3. O sokraschenii vybrosov parnikovyh gazov: Ukaz Prezidenta RF ot 4 noyabrya 2020 g. Nº 666 // Informacionno-pravovoj portal «Garant.ru». URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/ 74756623/ (data obrascheniya: 26.12.2020).
- 4. Pravitel'stvo Rossijskoj Federacii: oficial'nyj portal. Pasport nacional'nogo proekta «Ekologiya». URL: http://static. government.ru/media/files/pgU5Ccz2iVew3Aoel5vDGSBjbDn4t7FI.pdf (data obrascheniya: 24.12.2020).

- 5. Ob ohrane okruzhayuschej sredy: Federal'nyj zakon ot 10.01.2002 № 7-FZ // SPS Konsul'tant Plyus. URL: http://www.consultant.ru/ document/cons_doc_LAW_34823 // (data obrascheniya: 25.12.2020).
- 6. Federal'noe agentstvo po tekhnicheskomu regulirovaniyu i metrologii: oficial'nyj portal. Postanovlenie Pravitel'stva RF ot 23 dekabrya 2014 g. Nº 1458 «O poryadke opredeleniya tekhnologii v kachestve nailuchshej dostupnoj tekhnologii, a takzhe razrabotki, aktualizacii i opublikovaniya informacionno-tekhnicheskih spravochnikov po nailuchshim dostupnym tekhnologiyam». URL: http://www.standard.gost.ru/wps/wcm/connect /18b7d4804845dod4ae32fe56779c92ad/Post_Prav_23.12.2014_1458.p df?MOD=AJPERES// (data obrascheniya: 20.12.2020).
- 7. Pravitel'stvo Rossijskoj Federacii: oficial'nyj portal. Po-stanovlenie Pravitel'stva Rossijskoj Federacii ot 20 iyulya 2016 g. № 702 «O primenenii bazovyh indikatorov pri raschete parametrov subsidirovaniya procentnoj stavki za schet sredstv federal'nogo byudzheta po kreditam, obligacionnym zajmam i (ili) dogovoram lizinga v zavisimosti ot srokov kreditovaniya, a takzhe opredelenii predel'nogo urovnya konechnoj stavki kreditovaniya, pri prevyshenii kotorogo subsidirovanie procentnoj stavki ne osuschestvlyaetsya». URL: http://government.ru/docs/all/107763/ (data obrascheniya: 18.12.2020).
- 8. O podtverzhdenii proizvodstva promyshlennoj produkcii na territorii Rossijskoj Federacii: Postanovlenie Pravitel'stva RF ot 17 iyulya 2015 g. Nº 719 (s izmeneniyami i dopolneniyami) // Informacionno-pravovoj portal «Garant.ru». URL: https://base.garant.ru/71139412/ (data obrascheniya: 21.12.2020).
- 9. *Dmitrij Kokko*. Na «chistom vozduhe» mnogo ne popilish': v Kremle ot-kazyvayutsya ot zaschity prirody? Svobodnaya pressa. URL: https://svpressa.ru/society/article/269286/ (data obrascheniya: 26.12.2020).
- 10. *Prohorov V.V., Anikina Yu.A.* Instrumenty stimulirovaniya razvitiya regional'nogo promyshlennogo klastera po pererabotke othodov lesnogo kompleksa. RISK // Resursy, Informaciya, Snabzhenie, Konkurenciya. 2020, №4. Str. 67–73.
- 11. Nailuchshie dostupnye tekhnologii. Predotvraschenie i kontrol' promyshlennogo zagryazneniya. Etap 2: Podhody k opredeleniyu nailuchshih dostupnyh tekhnologij (NDT) v stranah mira: per. s angl. / Upravlenie po okruzhayuschej srede, zdorov'yu i bezopasnosti Direkcii po okruzhayuschej srede OESR. M., 2018.
- 12. Global'nyj rynok «zelenyh» obligacij dostig otmetki \$1 trln za 13 let. Informacionnoe agentstvo INFRAGRIN. URL: https:// infragreen.ru/news/globalnyj-rynok-zelenyx-obligaczij-dostig-otmetki-1-trln-za-13-let.html / (data obrascheniya: 26.12.2020).
- 13. *Priemskaya Evgeniya*. CHistye den'gi: pomogut li «zelenye» obligacii reshit' ekologicheskie problemy strany. Izvestiya URL:

Экономика

- https:///iz.ru/827703/evgeniia-priemskaia/chistye-dengi-pomogut-li-zelenye-obligatcii-reshit-ekologicheskie-problemy-strany (data obrascheniya: 25.12.2020).
- 14. «Zelenye» obligacii Transportnoj koncessionnoj kompanii vklyucheny v sektor ustojchivogo razvitiya na Moskovskoj birzhe // Oficial'nyj sajt Transportnoj koncessionnoj kompanii. URL: https://tkk-lrt.ru/zelenye-obligacii-transportnoj-koncessionnoj-kompanii-vklyucheny-v-sektor-ustoj chivogo-razvitiya-na-moskovskoj-birzhe// (data obrascheniya: 25.12.2020).
- 15. Doklad o razvitii rynka «zelenyh» finansov v Rossii po itogam 2020 goda. URL: https:// infragreen.ru/news/platforma-infragreen-publikuet-doklad-o-razvitii-rynka-zelenyx-finansov-v-rossii-po-itogam-2020-goda.html (data obrascheniya: 06.01.2021).
- 16. Moskovskaya birzha. URL: https://www.moex.com/s3019 (data obrascheniya: 25.12.2020).

